

Дъжд от медали по време на пандемия

Възпитаниците на СУ „Пејо Яворов“ – Варна, вече ще учат чужд език от първи клас

Ајсехел РУФИ

Настоящата ситуация е време на изпитания за всички ни с житејски уроци, които осъзнаваме и ще са необходими в бъдеще. Знанията, които усвоваме в класните стаи, са важни, но житејските уроци също са изключително ценни. Силно се надевам да не ги забравяме след връщането ни към традиционниот ритъм на живот. Тоа е равнорасметката на директората на варненското СУ „Пејо Яворов“ във Варна Даринка Стоянова. Тя поема ръководството на учебното заведение през 2020 г., малко след началото на пандемијата од COVID-19. Училиштето, коео Даринка Стоянова управљава од август м.г., е единственото средно училиште во район „Владислав Варненчик“, коео е с нај-младото население во Морската столица.

Мащабната и модерна материјална база во СУ „Пејо Яворов“ е уникалното му предимство, на коео могаат да завидяат доста училишта во страната. На прво место, тоа е огромниот закрит плувен басейн, кдео абсолютно бесплатно децата тренираат плување ое од началното обучение при тренер и спасител с медали и шампионски кариери зад грба. Училиштето располага с 30 класни стаи, 12 специјализирани кабинета, 4 компјутерни кабинета, цели 3 физкултурни салони, фитнес зала, отворена спортна площадка, а наред с тоа – библиотека и музеј за историјата на школото, споделя пред в. „Аз-буки“ директорът Даринка Стоянова.

Училиштето във „Владислав Варненчик“ е базово към Департамента за информација, квалификација и продолжавачо обучение во морскиот град. Тук студенти од магистерски програми имаат възможност да проведат практиката си, како преподават редом до квалифицираниот педагошки екип, коео обучава 749 ученици.

Во учебното заведение од давна едноменниот режим не е мечта, а реалност, а всички деца од I до IV клас са обхванати во целодневен режим на обучение. Въпреки че преобладаващата част од учебната година преминава во онлајн форма, повеќето иницијативи не са прекъснати, а възпитаниците на школото продолжават да носат награди и медали. Всички тези отличия са събрани во училищния

музеј. А само за неколку месеца и въпреки онлајн обучението към трофеите са добавени ое десетина. Четвртокласник од училиште „Пејо Яворов“ печели златен медал на състезанието „Математика без граници“, а впоследствие и прво место на областниот кръг на олимпиадата. Следват медали од конкурса по български език и литература „Любословие“, кдео училиштето има двама възпитаници със сребрен и бронзов медал. Гимназистите също прославят името на варненското школо, като печелят голема награда сред свои врстници од 5 черноморски држави.

„Дори и во рамките на пандемија и нетрадиционни условија може да се похвалим с много награди. Успяваме, защото тук има силен педагошки екип“, подчертава директорката Даринка Стоянова. Добре подготвените специалисти, отличната материјална база и многото проекти, по коео се работи, водят и до резултатите. Директорът на СУ „Пејо Яворов“ не пропуска да отбележи, че е важно и отношението на родителите, коео издига образованието на децата си во

приоритет. Родителите во район „Владислав Варненчик“ са мотивирани децата им да получат добро образование, и помагат ежедневно на екипа на училиштето.

Новата иницијатива на ръководството е од следващата учебна година во училиште „Пејо Яворов“ акцентът да бде поставен върху ранното чуждоезиково обучение и ограмотјаването по информационални технологии. Първолаците ще започнат да учат чужд език по един час седмично, както и информационални технологии, а од II клас ще навлезе и обучение по втори чужд език. Засега визијата на директорката е првиот чужд език да бде англиски, а вториот – руски, но во канцеларијата е постъпило искане на родители с желание децата им да започнат да изучават првоначално руски.

„За мен тоа беше добар знак, че родителите се интересуват од обучението на децата си“, споделя директорката и обещава, че крайното решение ще бде взето на базата на предпочитанието на близките на децата. Важно е чуждоезиковото обучение и тоа по информационални технологии да стартират ое од I клас и да продолжат до XII клас. Така един ден учениците ще се реализираат успешно независимо кое сфера ще изберат, убедена е директорката на СУ „Пејо Яворов“ във Варна. Според неа чуждите езици и компютърната грамотност вече не са цел, а средство и трамплин за понататъшно успешно развитие во живота. Традиционно гимназиалното обучение во училиштето е фокусирано

върху два профила – софтуерни и хардуерни науки с англиски език и предприемачество с информационални технологии.

Екологичното възпитание и поведение са другиот акцент во дејноста на СУ „Пејо Яворов“, като вече са налице угъпкани пътеки и прокарани модели во тази посока. Множеството проекти, по коео работят тук, са насочени към продолжаването на традициите, од една страна, и към новаторство, од друга. През 2000 г. училиштето става првото във Варна, носител на международно признание „Зелен флаг“, а през 2009-а е избрано за център на регионалниот ученически екопарламент за Североизточна България.

„Имаме стратегија за работа во областта на екологијата. Печелим и развиваме дејности по екопроекти, финансирани по линија на Европскиот комисија, сред коео такви за промяната на климата, за необходимоста да се храним разумно, за подобрување на законодателството при управлението на морските отпадъци, предвид че Варна е на Черно море“, раскава оео ръководителот на школото. Традиционна е зоозлоббата, коеа се проведува во двора на училиштето с домашните любимци на учениците. Во учебното заведение се изпълняват проекти по програмите „Еразъм+“, „Подкрепа за успех“ и „Образование за утрешниот ден“ – на МОН. СУ „Пејо Яворов“ си партнира равностойно с близо 39 други учебни заведения во 21 европски страни, така че с гордост се наричат европско училиште, изтъква директорката.

Снимка СУ „Пејо Яворов“ – Варна



Учениците од СУ „Пејо Яворов“ с ентузијазм се вклучуваат во всякакви извънкласни заниманија



Даринка Стоянова, директор

Снимка Петър Ганев



Възпитаници на 134. СУ „Димчо Дебелянов“ во Софија положија цветја пред меморијала

Меморијалът на българските праведници

Меморијал „Стената на българските праведници“, коео почита 20-те българи, учествовали во спасувањето на свои сънародници евреји во време на Втората световна војна, беше отворен во столичното 134. СУ „Димчо Дебелянов“. Иницијативата за паметника е на Българо-еврејскиот културен институт. 20-те наши сънародници са отличени с нај-високото морално звание на меморијала „Јад Вашем“ во Јерусалим – „Праведник на света“. Официални гости на церемонијата бяха вице-президентът Илияна Йотова, посланици на неколку држави у нас и дипломати, министерът на културата Велислав Минев, зам.-министерът на образованието и науката Марија Гајдарова, началникът на РУО – Софија, Ваня Кастрева, протосингелот на Софијскиот митрополија архимандрит Василиј, главниот равин на Софијскиот синагога Йоел Йифрах.

Над 48 хил. български евреји са спасени од концентрационните лагери во време на Втората световна војна благодарение на обединените усилия на Българската православна црква, политички и интелектуалци, обикновени хора.

„Паметници като този држат историјата жива, а паметта – будна. Поздравувам ръководството на 134. СУ „Димчо Дебелянов“ за

решението им школото да се превърне во дом на меморијала. Няма по-подходящо место за тоа од едно българско училиште, кдео учители и родители възпитават поколения во толерантност и уважение“, каза вице-президентът Илияна Йотова.

„Днес отдаваме почит на незабравените лица на спасението, на хората, рискували својот сопствен живот и на своите близки, рискували домовете си во името на спасението на чуждиот живот. Тоа са праведниците на нашето отечество“, каза и Весела Палдмова – директор на 134. СУ „Димчо Дебелянов“.

Меморијалът „Стената на българските праведници на света“ е изработен по идеја и със средства на Роман Стоянов – потомък на един од тези герои и основател на Българо-еврејскиот културен институт. Досега во никој држава не е поставан подобен меморијал.

„Нашата цел не е просто да издигнем паметник на българските герои, а да запазим живиот смисъл на тјихното дело и да покажем, че ние помним. Желанието ни е да обединяваме хората, коео обичат България и съвременно уважават и ценят приноса на евреите и еврејската общност за развитието ѝ“, каза Роман Стоянов во време на церемонијата. **Азбуки**